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V listopadu minulého roku zemřela ve věku 93 
let prof. PhDr. Jarmila Koluchová, DrSc., vý-
znamná česká psycholožka a pedagožka, která 
nejvíce proslula svými studiemi následků těžké 
psychické deprivace v dětství a možností jejich 
nápravy.  

1958 se stala členkou Československé (pozdě-
ji Českomoravské) psychologické společnosti, 
kde pracovala ve výboru klinické a vývojové 
psychologie. V roce 1960 se provdala za MUDr. 
Jaroslava Kolucha, CSc., s nímž měla syna Petra 
a dceru Irenu (Kdo je kdo, 1991, s. 443). V roce 
1967 byla v konkurzním řízení přijata na místo 
odborné asistentky katedry psychologie Peda-
gogické fakulty UP. Současně se stala externí 
vyučující katedry psychologie FF UP, kde před-
nášela poruchy psychického vývoje dětí a psy-
chologickou diagnostiku dětí a mládeže. Až do 
roku 1976 dál pracovala na částečný úvazek na 
psychiatrické klinice olomoucké fakultní ne-
mocnice. Od roku 1967 vykonávala také funk-
ci soudního znalce pro obor dětské a klinické 
psychologie. Do roku 1991 vypracovala celkem 
134 znaleckých posudků (AUPO, fond RUP, 
osobní spis 7047, kart. 352).

V roce 1967 se J. Koluchová zapojila do ře-
šení důsledků extrémní psychické deprivace 
dvou chlapců (jednovaječných dvojčat), které 
jejich nevlastní matka izolovala od zbytku ro-
diny. Sourozenci narození v roce 1960 žili pět 
a půl roku v malé, nevytápěné komůrce. Často 
byli tělesně trestáni, trpěli hladem a žízní. Po 
umístění do pěstounské péče dvou svobodných 
sester se jejich stav rychle zlepšoval, čímž byly 
do určité míry vyvráceny pesimistické prognó-
zy týkající se následků těžké psychické depri-
vace. Koluchová publikovala dvě podrobné 
zprávy o tomto případu v časopise Journal of 
child psychology and psychiatry (Koluchová, 
1972, 1976). Oba články nejenže byly hojně 
citovány v zahraniční i domácí odborné litera-
tuře, ale také beze změny otištěny ve výběrové 
edici Annual progress in child psychiatry and 
child development (Koluchová, 1974, 1977). 
Kazuistika deprivovaných a týraných dvoj-
čat je v odborné literatuře známá pod názvem 
„Koluchovaʼs twins“. Oba sourozenci jsou 
dosud v občasném kontaktu s dcerou J. Kolu-
chové, docentkou Irenou Sobotkovou. Každý 
z „chlapců“ má funkční úplnou rodinu, děti 
a vnuky (Sobotková, osobní sdělení).

Od roku 1971 působila J. Koluchová v kraj-
ském poradním sboru pro náhradní rodinnou 
péči a jako předsedkyně okresního poradního 
sboru pro NRP v Olomouci. Spolu s pediatrem 
prof. MUDr. Antonínem Moresem (1908−1997) 
se podílela na přípravě zákona o pěstounské 
péči, který byl přijat v roce 1973 (Klvačová, 
2018). V roce 1974 získala J. Koluchová na zá-
kladě obhajoby disertační práce Psychologická 
problematika sekundárních defektů intelektu 
v dětském věku titul CSc. V roce 1976 byla pově-

Jarmila Koluchová, rozená Sedláčková, se 
narodila ve Střeni v okrese Olomouc v rodině 
výpravčího. Po maturitě na Slovanském gym-
nasiu v Olomouci studovala v letech 1947 až 
1951 na Filozofické fakultě UP obor čeština 
– filosofie. Během studií se hlouběji zaměřo-
vala na psychologii. Dva roky byla pomocnou 
vědeckou silou docentky Ludmily Koláříko-
vé, která od roku 1946 vedla Psychologický 
ústav FF UP.  Od dubna do srpna roku 1951, 
částečně ještě před absolutoriem, pracovala  
J. Koluchová v Psychologickém ústavu jako 
tzv. substituční asistentka. Zastupovala zde 
Alenu Jochmanovou, která byla na mateřské 
dovolené. Od konce roku 1951 do roku 1954 
působila J. Koluchová jako ředitelka Krajského 
pionýrského domu v Olomouci, kam ji přivedl 
její zájem o práci s mládeží. Už v roce 1945 
založila ve Střeni dívčí skautský oddíl. V roce 
1948 pracovala v Junáku jako instruktorka tzv. 
Lesní školy pro táborové vedoucí. V Českoslo-
venském svazu mládeže vedla kulturní soubor, 
hanácký dětský taneční soubor atp. V roce 1953 
získala na FF UP titul PhDr. (AUPO, fond RUP, 
osobní spis 7047, kart. 352).

V listopadu roku 1954 byla J. Koluchová při-
jata jako psycholožka na psychiatrickou kliniku 
FN v Olomouci, kde pracovala převážně na dět-
ském oddělení a prováděla vyšetření dětí z ji-
ných klinik. V 50. letech publikovala první od-
borné články, zaměřené zejména na psychický 
vývoj dětí rodičů závislých na alkoholu. V roce 
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řena vedením katedry psychologie Pedagogické 
fakulty UP.  Dokázala ji transformovat na po-
měrně specializované pracoviště, zaměřené na 
výzkum a teorii psychické deprivace, poruchy 
psychického vývoje a náhradní rodinné péče. 
Působila zde řada pozoruhodných osobností, 
například Jarmila Fischerová (1926−1992), dru-
há manželka filozofa Josefa Ludvíka Fischera, 
která byla na rozdíl od J. Koluchové bezpartijní. 
Katedra iniciovala a zorganizovala celkem čtyři 
celostátní konference o náhradní rodinné péči 
(v letech 1979, 1982, 1984 a 1988), kterých se 
zúčastňovali přední čeští i zahraniční odborníci. 
Patřili k nim Jiří Dunovský (1930−2015), doyen 
české pediatrie a zakladatel SOS vesniček, man-
želská poradkyně Věra Capponi (1946−1998) 
nebo věhlasný dětský psycholog Zdeněk Ma-
tějček (1922−2004), s nimiž J. Koluchová úzce 
spolupracovala.  V roce 1978 jí byla udělena 
stříbrná medaile Za zásluhy o rozvoj UP, 
v roce 1978 obdržela od ministra práce a so-
ciálních věcí E. Hamerníka Čestné uznání za 
budování pěstounské péče (AUPO, fond RUP, 
osobní spis 7047, kart. 352).

V roce 1981 byla J. Koluchová jmenována 
docentkou pro obor psychologie. V letech 1983 
až 1985 vykonávala funkci proděkanky PdF UP. 
Kromě vedení katedry, výuky, psaní odborných 
a učebních textů nebo účasti na odborných kon-
ferencích se angažovala také v metodické práci 
pro pracovníky pedagogicko-psychologických 
poraden, pěstouny a pracovníky sociálních od-
borů.  Navzdory ohromnému pracovnímu nasa-
zení se J. Koluchová obětavě starala o svoji ro-
dinu, o manžela, který byl po několika operacích 
téměř nevidomý, o jeho rodiče a o svou matku. 
V roce 1990 jí Univerzita Karlova udělila na zá-
kladě obhajoby práce Diagnostika a reparabili-
ta psychické deprivace vědeckou hodnost DrSc. 
V témže roce byla na své mateřské univerzitě 
jmenována profesorkou psychologie. V lednu 
roku 1991 byla J. Koluchová v souvislosti s po-
listopadovou reorganizací univerzity odvolána 
z vedení katedry, které převzal Pavel Kusák. Na 
její místo byl vypsán konkurz, ve kterém neu-
spěla, takže na konci akademického roku odešla 
do důchodu (AUPO, fond RUP, kádrový spis 
1499, kart. 92). 

V roce 1992 J. Koluchová zásadně přispěla 
k založení občanského sdružení ISIS zamě-
řeného na pomoc dětem bez domova, které 
dostalo svůj název podle egyptské bohyně ro-
dinného krbu. V letech 1992 až 2004 byla jeho 
předsedkyní. Sdružení usilovalo o optimalizaci 
vývoje dětí v ústavní péči a o pomoc náhrad-
ním, zvláště pěstounským rodinám. V roce 
1993 bylo toto sdružení hlavním organizáto-
rem 5. konference o náhradní rodinné péči, ko-
nané k 20. výročí přijetí zákona o pěstounské 
péči. Podílelo se také na přípravě 6. konference 

o NRP, která proběhla v červnu 1999. Sdružení 
se dál úspěšně rozvíjí a rozšiřuje pole své pů-
sobnosti1. 

V dalších dvou dekádách pokračovala  
J. Koluchová ve svých publikačních aktivitách. 
V roce 1992 vyšla její kniha Psychický vývoj 
dětí v pěstounské péči. Autorsky se podílela také 
na publikaci Osvojení a pěstounská péče vydané 
v nakladatelství Portál (Matějček et al., 2002). 
Publikovala také několik odborných článků 
a editovala Sborník přednášek z 6. konference 
o náhradní rodinné péči. V polovině 90. let se 
J. Koluchová stala členkou katedry aplikované 
tělesné výchovy na Fakultě tělesné kultury UP, 
kterou vedla prof. Hana Válková. J. Koluchová 
zde pracovala na plný úvazek až do roku 2002.  
Přednášela psychologii dítěte, vedla doktorandy, 
byla v oborové radě.  V 90. letech se také vrá-
tila k práci v Junáku, věnovala se svým čtyřem 
vnoučatům a kulturním zálibám (četba, hudba, 
divadlo, pobyt v přírodě). Dál působila ve Spo-
lečnosti sociální pediatrie a v Českomoravské 
psychologické společnosti, které jí udělily titul 
Čestná členka. Ještě v letech 2010 až 2013 se 
zapojila do projektu Pedagogika v praxi, reali-
zovaném Pedagogickou fakultou UP s podporou 
EU. 

Profesorku Koluchovou jsem poměrně 
dobře znala. V roce 1976 jsem u ní jako stu-
dentka psychologie na FF UP dělala zkoušku 
z dětských diagnostických metod. Od 90. let 
minulého století jsem se s ní v Olomouci se-
tkávala na různých odborných i společenských 
akcích. Pamatuji si ji jako sebejistou, vyrovna-
nou ženu, velice pracovitou, ambiciózní a neu-
věřitelně výkonnou. Někdy bývala tak trochu 
zdvořile ironická. Hlavním smyslem a náplní 
jejího života byla nicméně pomoc znevýhod-
něným dětem a jejich všestranná podpora. Na 
tomto poli udělala obrovský kus práce. Paní 
profesorku jistě těšilo, že její dcera docentka 
Irena Sobotková patřila od roku 1987 ke kme-
novým pracovníkům katedry psychologie FF 
UP. Působila také ve vedení ČMPS a založila 
časopis E-psychologie. I. Sobotková se zabývá 
především psychologií rodiny, problematikou 
resilience a náhradní rodinné péče. V roce 2020 
se rozhodla odejít z katedry do praxe zaměřené 
na odborné psychologické služby pro pěstoun-
ské rodiny.  

Závěrem lze konstatovat, že Jarmila Kolu-
chová patří mezi významné české psychology, 
jejichž studie psychické deprivace v dětství zís-
kaly mezinárodní ohlas a uznání. Zásadně také 
přispěla k uzákonění a rozvoji náhradní rodinné 
péče v České republice.

Alena Plháková 
    

1 viz http://isis-olomouc.cz/o-nas/historie-isis/
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